

Н. А. ФИГУРОВСКОМУ — 80 ЛЕТ

24 ноября 1981 г. профессору Н. А. Фигуровскому, одному из виднейших историков химии и физико-химиков нашей страны, исполнится 80 лет.

Николай Александрович Фигуровский родился в г. Солигаличе Костромской области. Окончив в 1919 г. в г. Костроме школу 2-й ступени, он работал в Отделении государственного контроля — РКИ. В 1920 г. был призван в Красную Армию и в 1921 г. в составе курсантского отряда участвовал в ликвидации банд Антонова в Тамбовской губернии.

В 1931 г. Н. А. Фигуровский окончил Химический факультет Нижегородского университета. Его первые исследования посвящены выяснению свойств активированных углей в связи с их сорбционной способностью. Эта работа была защищена в качестве кандидатской диссертации. В 1940 г. Николай Александрович защитил докторскую диссертацию на тему «Седиментометрический анализ и его применение».

В начале Великой Отечественной войны Н. А. Фигуровский добровольно ушел в Красную Армию. Он участник Сталинградской битвы, боев на Южном и 4-м Украинском фронтах. После освобождения Крыма Н. А. Фигуровский был отозван в Москву, назначен помощником Уполномоченного Государственного комитета обороны.

В 1945 г. Н. А. Фигуровского назначают зам. председателя Комиссии по истории химии при Отделении химических наук АН СССР. Параллельно он организует исследования по истории химии на Химическом факультете МГУ и с 1945 г. по настоящее время читает курс истории химии для студентов. Фигуровский первым в истории создал курс истории химии на основе марксистской методологии. В 1979 г. на базе читаемого курса вышло учебное пособие по истории химии.

В 1947 г. Николай Александрович назначен зам. директора незадолго перед тем организованного Института истории естествознания АН СССР. С 1956 по 1961 гг. он на посту директора этого института, реорганизованного в 1953 г. в Институт истории естествознания и техники.

Как экспериментатор физико-химик, Н. А. Фигуровский публикует монографии «Седиментометрический анализ суспензий и эмульсий» (1939) и «Седиментометрический анализ» (1948), пользующиеся признанием у специалистов и служащие пособием для практических работников.

В области историко-химических исследований в ряде книг и статей Н. А. Фигуровский вскрыл новые стороны деятельности М. В. Ломоносова, А. П. Бородина, Д. И. Менделеева, Т. Е. Ловица. Им опубликованы биографии Н. Н. Зинина, С. Аррениуса, А. А. Воскресенского, А. И. Ходнева, Н. Д. Зелинского и др. (частично — совместно с сотрудниками). Крупным вкладом в историко-химическую литературу следует признать книгу Н. А. Фигуровского «Очерк общей истории химии (т. 1 — 1969 г., т. 2 — 1979 г.)». Кроме этого, следует отметить работы Н. А. Фигуровского по истории химии в допетровской Руси, «Историю открытия химических элементов и происхождение их названий», ряд научно-популярных изданий. Из 500 опубликованных им работ свыше 300 посвящено истории химии, в том числе свыше 20 монографий. Некоторые из них переведены на иностранные языки.

Н. А. Фигуровский всегда отличается высокой научной и общественной активностью. Он видный организатор научных изданий, член редакционных коллегий, деятельный член общества «Знание».

Плодотворная научная, педагогическая и общественная деятельность все годы высоко оценивалась Родиной. Н. А. Фигуровский награжден Орденом Трудового Красного Знамени и 15 медалями. Международное признание научных заслуг Н. А. Фигуровского выразилось в избрании его членом Германской академии естествоиспытателей и Леопольдина, действительным членом Международной академии по истории науки и других зарубежных обществ. Дважды он избирался вице-президентом Международной академии истории науки. Его труды получили мировую известность и признание.

В связи с 80-летием ученики, друзья и последователи Николая Александровича желают ему здоровья, личного счастья, дальнейших успехов в его научной, преподавательской и общественной деятельности.

*Т. В. Богатова, Я. И. Герасимов, Т. А. Комарова,
В. И. Кузнецов, С. Р. Микулинский*